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  ​Question 1 

​एक द�ूधया दधू मापने के �लए दो तरह के माप� का                        

�योग करता है, �जनका आकार बेलना कार है। �जसम� उसे                   

5% अ�त�र� दधू �मलता है या बचत होती हैI वह दधू लेते                       

समय माप नंबर 1 का �योग करता है �जसक� तली म�                     

बाहर क� तरफ एक अध� गोला उभरा है तथा दधू को देते                       

समय माप नंबर 2 का �योग करता है �जसम� अध� गोला                     

अंदर क� तरफ धँसा है,जैसा क� �च� म� �दखाया गया है:- 

 

�न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए:- 

�� 1:- िकस माप का  �े�फल  �ादा है?और िकस माप का आयतन �ादा है? 

�� 2:- एक 1 लीटर दधू खर�दने एवं बेचने म� द�ूधये को िकतने �मली लीटर दधू क� बचत होगी? 

�� 3:- य�द वह 100 लीटर दधू खर�दना है तथा 140 लीटर दधू बेचता है तब उसे िकतना पानी �मलाना पड़ेगा? 

�� नंबर 4:-य�द इसी आधार और इसी ऊंचाई का माप शं�ाकार हो तो बेलना कार माप को भरने के �लए उसे िकतनी 

बार माप को भरना पड़ेगा? 

�� नंबर 5:- य�द एक अध� गोले, बेलन और शंकु �जनम� सब म� ऊंचाई तथा ि��ा समान है तो उनके आयतन का अनुपात 

िकतना होगा? 

Creator  

 Sh Vikram singh , PGT Maths  

  Gsss Bhakli Rewari 



 

Question 2. 

 ​बावल एक औ�ो�गक �े� है,  �जसम� ग�व करनावास म� इंिडयन ऑयल कॉरपोरेशन क� एक बड़ी यू�नट ��त है। इस 

कंपनी म� पेट� ोल तथा डीजल तीन बड़ी-बड़ी टंिकय� म� �ोर िकया जाता है 

�जसम� एक टंक� घनाभ के आकार तथा 2 टंिकय� बेलन के आकार क� ह�। 

घनाभाकार टंक� क� भुजा 10 मीटर है तथा बेलनाकार टंक� का �ास 10 

मीटर और ऊंचाई 14 मीटर है। �ी सतबीर �सहं ग�व नाहड म� एक पेट� ोल 

पंप के मा�लक ह� वे अपने पेट� ोल पंप के �लए पेट� ोल करनावास ��त 

कंपनी से आड�र करते ह�,जो ट�क� �ारा आयात होता है। ट�क का िपछला 

�ह�ा �जसम� पेट� ोल अथवा डीजल भरा जाता है,बेलनाकार है। बेलनाकार 

�ह�े का �ास 2.1 मीटर तथा लंबाई 6 मीटर है। 

 उपरो� जानकार� के  आधार पर नीचे �दए गए ��� के उ�र दी�जए:- 

��1:- बावल म� इंिडयन ऑयल कॉरपोरेशन क� कंपनी कह� ��त है? 

�� 2:-  इस कंपनी म� कुल िकतना पेट� ोल अथवा डीजल �ोर िकया जा सकता है? 

�� 3:- एक ट�क म� भरे जा सकने वाले पेट� ोल अथवा डीजल का आयतन लीटर म� �ा है? 

�� 4:- �ी सतबीर �सहं ने दो ट�क पेट� ोल का ऑड�र �दया,  �जनम� से गलती से एक ट�क का ऊपर� ढ�न यातायात के 

समय खुला रह गया, �जससे 10% पेट� ोल वा� बनकर उड़ गया। �ी सतबीर �सहं जी के पेट� ोल पंप पर िकतने लीटर 

पेट� ोल �मलेगा ? 

�� 5:- पेट� ोल पंप पर पेट� ोल नापने के �लए एक शं�ाकार बत�न मौजूद है, �जसम� 5 लीटर पेट� ोल भरा जा सकता है। य�द 

शं�ाकार बत�न का �ास 20 स�टीमीटर हो तो इस बत�न क� ऊंचाई �ात क��जए? 

�� 6:- य�द इस शं�ाकार बत�न का �ास और ऊंचाई म� 100% क� वृ�� कर दी जाए तो नये माप म� िकतने % क� 

वृ�� होगी? 

 Creator  

Sh Vikram Singh ,PGT Maths  
 Gsss Bhakli Rewari 



Question 3 

सुनील अपने नए घर के �लए पानी क� टंक� ले कर आया टंक� क� प�र�ध 440                                 

सेमी और ऊंचाई 200 से मी है सुनील को टंक� 6000 �पए क� �मली सुनील                             

के िपता टंक� को टाइल� से ढ�ाना चाहते ह� ��िक काले रंग के कारण टंक�                             

का पानी ज�ी गम� हो जाता है इसके �लए टाइल� को टंक� से 10सेमी क� दरु�                               

पर चार� और लगवाते ह� ऊपर का �ह�ा टंक� का मुँह छोड़कर कवर करवाते ह�                             

टंक� के मुँह क� ि��ा 49 से मी है  

 ​उपरो� ���त को �ान से पढ़कर �न� ��ो केउतर दो  

�� 1 पानी क� टंक� क� धा�रता लगभग िकतने लीटर है ? 

�� 2  य�द घर  म� 4 सद� ह� और ��ेक सद� 150 लीटर पानी इ�ेमाल करता हो तो (टंक� जब पूर� भर� हो ) घर के 

सभी सद�� के �लए िकतने �दन� के �लए �या� होगा  

�� 3 टंक� को कवर के �लए चार� ओर से 10 से मी जगह छोड़कर ghanabhakarटाइल� क� �दवार बनाई गयी है                                         

ऊपर से टंक� का मुँह छोड़कर बािक �ह�ा कवर िकया गया है तो टाइल� �ाराकवर िकये गए �ह�े का कुल पृ�ीय                                         

�े�फल �ा होगा?  

�� 4  य�द टाइल� के 100 वग� से मी पर सफेदी कराने का खच� 10 �पए हो तो पूरे �े�फल पर िकतना खच� आएगा 

�� 5 इस टंक� को भरने म� िकतना समय लगेगा य�द इसम� लगे पाइप से 1 �मनट म� 10000 घन से मी पानी टंक� म�                                                 

�गरता है   

  ​Creator  

 ​Sh Pradeep kumar PGT Maths 

  GSSS JamalPur,Yamuna nagar 

 

 

 

 



Question 4 

​एक मै�रज पैलेस का �नम�ण काय� शु� होना है �जसमे सबसे पहले पैलेस के चार� ओर वग�कार दीवार का �नम�ण िकया                                          

जाना है �जसका प�रमाप 400 मी है दीवार क� मोटाई 24 से मी है और ऊंचाई 4 मी है पैलेस का �च� इस �कार है  

 

��  1- वग�कार दीवार क�  हर भुजा का माप �ा हो 

�� 2 -इस दीवार को 24 X 12 x 8 cm क� �वमाओं वाली �टो से बनाया जाना है �जसमे 4 मी क� चौड़ाई का मु�                                                   

दरवाजा है इस  दीवार को बनाने के �लए िकतनी �टो क� आव�कता होगी? 

��3 - पैलेस के अंदर एक आयताकार हॉल का �नम�ण िकया जाना ह� �जसके फश� का प�रमाप 250 मी है य�द 10 �पए                                             

��त वग� मी क� दर से चार� दीवार� को प�ट करने क� लगत 15000 �पए है तो इस हॉल क� ऊंचाई �ा होगी हॉल के                                                 

दरवाजे पर भी वही रंग है जो  दीवार  पर है 

�� 4 - हाल क� छत पर एक अध� गोलाकार गु�द बनाया जाना है �जसका �ास 10 मी है उसेछोटी छोटी टाइ� से                                             

कवर िकया जाना है य�द टाइल लगाने क� लगत 56 �पए ��त 40 वग�से मी है तो गु�द पर टाइ� लगाने क� कूल                                             

लागत िकतनीहोगी ?  

�� 5 - पैलेस के अंदर एक मंडप भीतैयार िकया जाना है �जसके ख�े बेलनाकार ह� य�द ��ेक ख�े का आधार 28 से                                             

मी ि��ा का एक वृतीय �े� है और ऊंचाई 10 मी है तो ऐसे चार ख�े बनाने म� िकतने कॉ���ट �म�ण क� आव�कता                                             

है(1 घन मी = 1000 िक �ाम ) 

��6 - वग�कार दीवार वार को 28 cm �ास वाले 42 गोलाकार लै�� से सजाया जाना है और इ�े लाल रंग से प�ट                                             

िकया जाना है ��ेक ल�प एक बेलनाकार आधार पर लगाया जाना है �जसक� ि��ा 1. 5 cm और ऊंचाई 7 cm है इ�े                                             

काले रंग से प�ट िकया जाना है य�द लाल रंग सेप�ट करवाने क� दर 25 पैसे ��त वग� से मी है और काले रंग से प�ट कराने                                                     

क� क�मत 5 पैसे ��त वग� cm है तो प�ट करने का कूल �य �ा होगा   

Creator  
MS Reetu rani  
saraswati nagar,Yamuna Nagar 



Question 5 

मन�ीत घर म� अपनी माता क� घर के काय� म� सहायता करती है 

।मन�ीत क� म�ी उसक� ि�ज साफ करने के �लए कहती ह� ।रसोई म� 

रखे ि�ज �जसक� लंबाई 120 से मी है चौड़ाई 110सेमी व ऊंचाई 

2.5मी है ।ि�ज म� दो अध�गोलाकर कटोर� म� बफ�  जमी है �जनम� �तीक 

क� ि��ा 10 से मी है मन�ीत उनको �नकाल कर बाहर रख देती है जो 

िक थोड़ी देर म� िपघल जाती है ।ि�ज म� चार पानी बोतल� भी रखी है 

�जनमे से �तीक म� 1लीटर पानी आता है ि�ज म� आइ��म जानने के चार शंकवाकर  बत�न भी रखे ह� ।�जनमे से हर एक 

क� ि��ा 2.5से मी ऊंचाई 15से मी है 

उपरो� जानकार� को पढ़ कर �न� ��� के उ�र दी�जए 

 

�� 1- मन�ीत क� म�ी 500�पए लेकर बाजार से ि�ज का कवर(दोन� साइड व छत के �लए ) बनवाने के �लए कपड़ा                                           

लेने जाती है उसे 50�पए ��त मीटर �मलने वाला कपड़ा पसंद आता h �ा वह कपड़ा खर�द पाएगी? य�द नह� तो उसे                                           

और िकतने �पय� क� आव�कता होगी  

�� 2- मन�ीत सभी शंकवकर बत�न� म� आइ��म जमाना चाहती है इसके �लए उसे िकतने �मलीलीटर दधू क�                                   

आव�कता होगी ?(1 घन से मी = 1 �मली लीटर ) 

क) 200. 4   ml         ​ख) 251. 8   ml              ​ग) 300. 6   ml               ​घ) 392 . 8   ml 

�� 3-ि�ज म� रखी पानी क� बोतल� को दोबारा भरने के �लए एक 10से मी ि��ा व ऊंचाई x से मी वाले बेलनाकार डीबे                                               

म� खाली करती है �जससे िड�ा पूरा पूरा भर जाता है । X का मान �ा होगा?(1लीटर=1000 घन से मी) 

�� 4- ि�ज के समान आमाप वाले ब�े म� बड़े से बड़े आकार वाली  िकतनी लंबाई क� लोहे क� छड़ रखी जा सकती है ? 

क)लगभग 128  cm​            ख) लगभग 258  cm            ​ग) लगभग 298  cm​            घ) उपरो� म� से कोई नह�  

�� 5- ि�ज म� रखे अध� गोलाकर कटोर� �ील क� धातु से बनी है ।य�द एक घन से मी धातु का वजन 2�ाम हो तो दोन�                                                   

कटो�रय� को बनाने म� कुल िकतनी �ील क� धातु का �योग हुआ होगा? 

Creator  
Sh Yogesh sharma,BRP Maths 
 saraswati nagar,Yamuna Nagar 

 



Question 6 

​राधा �जस �ूल म� पढ़ती है वह� एक पानी क� नई �कार क� बंद                            

टंक� आयी है पानी क� टंक� एक बेलन के �प म� है और बेलन के �ास के                                 

बराबर एक शंकु उस टंक� के नीचे के भाग म� लगा हुआ h। शंकु भाग क�                               

ऊंचाई बेलनाकार भाग क� ऊंचाई के बराबर है बेलन भाग का �ास 1मी                         

और ऊंचाई 2.1मी है टंक� को इस �कार लगाया जाता है िक उसमे पानी                           

भरने क� दर 1 55लीटर ��त  �मनट  ​है  

उपरो� जानकार� के आधार पर �न� ��� के उ�र द�                   

�� 1 �न� म� से िकस �ाफ से पता चलता है िक पानी क� सतह क� ऊंचाई                                 

समय के साथ कैसे बदल जाती है   

( a    )                                                                            ​(b)   

  

(c)                               (d)                                 (e) 

  

 

  



2  टंक� म� भरे जाने वाले पानी का आयतन �ा होगा? य�द 1लीटर=1000 घन से मी हो 

3 टंक� का पा�� �ि�य �े�फल और कुल पृ� �े�फल मै िकतना अंतर होगा? 

4 टंक� को पूरा भरने म� िकतना समय लगेगा? 

5 य�द टंक� के चार� तरफ प�ट करना हो और प�ट करवाने क� दर �पए 14��त वग� मीटर हो तो प�ट करवाने का कुल खच�                                                 

�ा होगा? 

Creator 

Sh Amit katyal ,PGT Maths 
GSSS Salempur Kohi,Yamuna Nagar 

 

 

 

  

   

 

 

 

 

 



Question7 

�न�तन एक घनाभकर गते के िड�े से खेल रहा है जो ऊपर से ढका हुआ नह� है �जसक� लंबाई 30से मी चौड़ाई 10से मी                                               

तथा ऊंचाई 10से मी है ।�न�तन अपने खेलने के �लए उस घनाभ के आकार के िड�े के बीच म� 10से मी भूजा वाले दो                                               

वग�के आकार के ग�े के टुकड़े इस �कार फंसा देता है िक �जससे वह घनाभ के आकार का िड�ा तीन बराबर भग� म� बंट                                               

जाता है उस गते के िड�े के पहले भाग म� वह �म�� भर देता है तथा दसूरे के अंदर अपनी खेलने वाली ग�द दाक देता है                                                   

तथा तीसरे भाग को कंच� से भर देता है।य�द कूल 1000 कंच� से उस गते के िड�े का तीसरा भाग ऊपर तक भर जाता                                               

है तो ऊपर दी गई जानकार� के आधार पर �न� ��� के उ�र दी�जए 

1) य�द ग�े के दसूरे िड�े म� डाली गई ग�द िड�े के सभी सतह� को छूती ह� तो ग�द का पृ�ीय �े�फल �ात करो  

2) य�द 1घन से मी म� 10�ाम �म�� आती है तो उस ग�े के िड�े के पहले भाग म� कुल िकतने िकलो�ाम �म�� आती 

होगी? 

                     क) 5 िकलो�ाम ख) 8 िकलो�ाम 

                    ग) 12 िकलो�ाम घ) 10 िकलो�ाम 

3) य�द ग�े के िड�े के पहले भाग से 2िकलो�ाम �म�� बाहर �नकाल दी जाए तो �� दो म� �दए गए आंकड़� के 

आधार पर �ात क��जए िक उस भाग म� बची हुई �म�� , पूरे घनाभ के आकार के िड�े के आयतन का िकतना 

�ह�ा घेरेगी 

4) ग�े के िड�े म� डाले गए कंच� का कुल आयतन �ा होगा? 

                          क)1000 घन से मी     ख) 800घन से मी 

                           ग) 1200घन से मी      घ)आंकड़े पय�� नह� है 

 5)ग�े के िड�े के बीच वाले भाग का पृ�ीय  �े�फल �ात क��जए 
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Question8 

�ूल म� एक योजना के तहत शौचालय बनाया जाना है । �ूल �शासन �ारा 3.5 मीटर ि��ा वाला एक वृ�ाकार                                       

कुआं 15 मीटर गहराई तक खोदा गया । कुएं से �नकली �म�� का उपयोग �ाथ�ना सभा म� काम आने वाले �ेज को                                           

बनवाने के �लए िकया गया । �ेज क� लंबाई 14 मीटर व चौड़ाई 11 मीटर है । कुऐ से �नकली �म�� को आयताकार                                             

भूखंड पर फैलाया गया। उपरो� जानकार� को समझते हुए �न� ��� के उ�र द� :- 

  

 

�� 1:- �ा कुएं का आयतन और खुदाई से �ा� �म�� का आयतन बराबर है ? य�द ह�, तो आयतन बताते हुए अपना तक�                                               

दी�जए और अगर नह� तो दोन� म� �ा फक�  है और कय� ? 

�� 2:- कुएं का �े�फल और �म�� फैलाने से बने चबूतरे क� ऊँचाई बताइये ? 

�� 3 य�द कँुए को लोहे के वृताकार ढ�न से ढकना हो �जसक� ऊंचाई 4 से मी हो तो ढ�न का आयतन �ा होगा                                               

? 
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Question 9 

काजल एक शादी समारोह म� गई वह� उसने तरह तरह के खाने के �ाल देखे वह खाना खाने एक �ॉल पर गई और 

खाना डालने के �लए एक �ेट उठाई  �जसक� ऊंचाई 0.5से मी तथा ि��ा 14से मी है �जस �ेट के ढेर से उसने �ेट 

उठाई उसमे सभी �ेट एक के ऊपर एक रखी थी और एक बेलनाकार आकृ�त बना रही थी �जसक� ऊंचाई 10से मी तथा 

�ी �ा 14से मी है य�द बेलनाकार आकृ�त का व� पृि�य �े�फल 880वग� से मी है। वह खाना खाने के बाद आइ��म 

�ाल पर गई आइ��म बार घनाभ के आकार का था �जसक� लंबाई 11 से मी चौड़ाई 14 से मी तथा ऊंचाई 25से मी थी 

आइ��म को शंकु के आकार क� सो�ी म� भरा जा रहा था काजल ने सॉ�ी को खाया और आइ��म का मजा �लया 

उपरो� जानकार� के आधार पर �न� ��� के उ�र द� 

�� 1 काजल ने जो �ेट खाना रखने के �लए उठाई उसका ि�ि�य �े�फल �ा होगा? 

�� 2 य�द काजल ने एक �ेट उठाई तो कुल िकतनी �ेट �ाल पर रह गई? 

�� 3 आइ��म बार म� िकतनी आइ��म थी �ात क��जए 

�� 4 य�द सॉ�ी क� ऊंचाई 7से मी तथा ��ा 2.5 से मी है तो उस आइ��म बार से लगभग िकतनी सॉ�ी बनाई जा 

सकती ह� 
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Question 10 

 ​सा�हल अगले म�हने से पढ़ाई के �सल�सले से दसूरे रा� म� जायेगा।सा�हल क� म� को उसके खाने पीने क� �चतंा सतान े

लगी,तो सा�हल ने कहा िक  वह अभी कुछ �दन घर पर ही खाने पीने क� चीज� बनाना सीख लेगा।उसके �वचार से खाना 

बनाना �सफ�  ��य� को ही नह� ब�� पु�ष� को भी आना चा�हये।रोटी स�ी के साथ ही सा�हल ने अपनी म� से स�ड�वच 

बनाना भी सीखा।स�ड�वच बनाने के �लये जो चौकोर  �ेड  बनाया जाता है,वह बनाना भी सा�हल अ�े से सीख 

गया।सा�हल ने घनाभ क� आकृ�त का �ेड बनाया �जसक� ल�ाई 49 से०मी० थी ,िफ़र �ेड का �ादा स� �ह�ा 

,लगभग 0.5 से०मी० द�नो तरफ(आगे और पीछे )से काट �दया और चौकोर आकृ�त के �ेड के टुकडे काट �लये।िफ़र 

अपने हाथ� से �ा�द� स�ड�वच बनकर सा�हल ने सभी को �खलाया। 

  

दी गई जानकार� अनुसार,�न��ल�खत ��� के उ�र द�। 

�� 1  य�द एक �ेड के टुकड़े क� चौड़ाई 1.5 से०मी० है,तो कुल   �ेड के टुकड़� क� सं�ा �ात कर�। 

 ​�� 2  य�द एक चौकोर  �ेड के टुकडे का �वकण� 15√2 से०मी० है,तो घनाकार �ेड से आगे पीछे का 

बेकार �ह�ा काटने के उपर�त 2 घनाकार �ेड  का कुल आयतन �ात कर�। 

 ​�� 3  �� न.2 के आयतन �जतने आयतन का य�द सा�हल एक घनाकार �ेड बनाय� �जसक� ल�ाई 

337.5 से०मी० हो ,तो उसके एक �ेड के टुकड़े क� भुजा �ात कर�। 

 ​�� 4  �ादा ल�ाई के घनाकार �ेड बनाने (जैसा क� सा�हल ने �� न.3 म� िकया) से �ा लाभ हो 

सकता है? 

Creator 
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Question11 

 
नीचे एक मकान का �च� �दया गया है �जसक� छत शं�ाकार है तथा मकान म� कुछ �खडिकय� लगी हुई ह�| फश� का                                           

�ास 42 फुट है और मकान क� कुल ऊंचाई 21 फुट है जबिक शं�ाकार छत का �ास 48 फुट है और ऊंचाई 7 फुट है|  

इसम� 7x3 वग� फुट साइज़ के 2 दरवाज़े, 4x2 वग� फुट साइज़ क� 2 �खडिकय�, 3x3 वग� फुट साइज़ क� 1 �खड़क� तथा                                             

2 फुट ि��ा क� एक वृताकार �खड़क� लगी हुई है|इस जानकार� के आधार पर �न� ��� के उ�र द�: 

Q1. �सफ� मकान पर बाहर क� तरफ जो पीला रंग िकया गया है य�द उसका खच� 25 �पए ��त वग� फुट है तो कुल खच�                                                 

�ात करो| 

Q2. छत पर िकये गए भूरे रंग का खच� 35 �पए ��त वग� फुट है तो कुल खच� क� गणना करके �दखाएं| 

Q3. इस मकान के बाहर पानी के �लए एक ट�क बनाने के �लए एक ग�ा खोदा गया है �जसका �ास 7 फुट है और गहराई                                                 

10 फुट है|इस खुदाई से �नकली �म�� को समान �प से फैलाकर 11 फुट x 7 फुट का एक चबूतरा बनाया गया है|चबूतरे                                             

क� ऊँचाई �ा होगी? 

Q4. इस स�ूण� आकृ�त का आयतन �ा होगा? 

Q5. अगर शं�ाकार छत का �ास भी फश� के �ास के बराबर होता तो आयतन म� िकतना अंतर आता? गणना करके                                         

�दखाएं| 
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Question 12 

  ​मह�� नाम के िकसान के 15 खेत ह� I उसने अपने सभी खेत� म� गेहंू उगाया और ग�हँू क� फसल से �ा� ग�हँू को एक ढेर� 

के �प म� इ�ठा िकया I यह ढेर� देखने म� एक शंकु के आकार क� है �जसक� ऊँचाई 7 मीटर तथा आधार क� ल�ाई 

(�ास) 12 मीटर है I 

 

�कसान ने ओने तीनो बेटो को बलुाया और कहा क� आप तीन� (राजकुमार , फूलकुमार तथा 

जयकुमार ) इस गेहँू क� ढेर� से एक-एक टंक� गेहँू भर लो उसके बाद जो ग�हँू बचेगा उस गेहँू को 

म� गौशाला म� दान कर दूंगा I तीन� बेटो के पास अलग-अलग आकार, रंग तथा आकृ�त क� 

टं�कया थीं जो क� आकृ�तयो म� �दखाई गई ह� :- 

 



(संकेत :-  pi=  22/7 , 1 घन मीटर = 1000 िकलो�ाम ) 

�� : 1. मेह� के तीनो बेटो क� टंिकयो क� आकृ�त बताओ ? 

  2. सबसे अ�धक ग�हँू कौन से बेटे को �ा� हुऊएं और िकतने िकलो�ाम म� बताएं ? 

  3. गौशाला म� दान करने के �लए िकसान मह�� के पास िकतने िकलो�ाम ग�हँू शेष बचे ? 

  4. आकृ�तया (टंिकया) टीन क� बनी हुई ह� I लाल रंग क� टंक� को बनाने म� िकतने वग� मीटर टीन क� खपत हुई? 

  5. नील रंग क� टंक� को एक कपडे से प�च तरफ से ढका गया (तली को छोडकर ) I एक वग� मीटर कपडे का खच� 50 

�पए है तो टंक� को ढकने म� िकतने �पए का खच� आया ? 
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Question13 

 देव�� अपने खेत म� बाग लगाता है।  उस बाग  के �लए उसको एक वाटर ट�क क� आव�कता है।  उसके पड़ोसी ने उसको 

बताया िक ट�क का आकार  बेलनाकार हो तो वह� पर पानी का  सरफेस ट�शन कम होता है।  �जस कारण उसका पानी 

आदश� माना जाता है। अतः वह एक बेलनाकार ट�क अपने खेत म� बनाता है। उसके �ारा बनाए गए ट�क  क� गहराई 10 

मीटर तथा �ास 7 मीटर है।  खोदे गए कुएं क� �म�� से वह एक घनाकार चबूतरा बनाता है(जह� पर वह बाद म� अपना 

मकान बनाना चाहता है)। �जसक� भुजाएं 5 मीटर हो।  इसको बनाने म� उसको अनेक गणनाओ क� आव�कता है। ट�क 

बनाते समय �न�  �शन  उनके �दमाग म� आते ह�, �जनका वह हल जानने क� को�शश करता है। तािक �ूनतम खच� म� 

उ�म �ा�लटी का ट�क बनाया जा सके। 

  

   

1.  खोदी गई �म�� से िकतनी ऊंचाई का घनाकार चबूतरा तैयार होगा। 

2.  पूरे भरे हुए ट�क म� कुल िकतना पानी होगा। य�द 1मीटर घन =1000 लीटर। 

3.  खुदाई क� लागत �ा होगी य�द कोई मजदरू 1 मीटर घन ग�ा खोदने के �लए  ₹400 लेता हो तो। 

4. य�द वह 7 मीटर घनाकार टंक� बनाए तो बताइए िकस टंक� का आयतन अ�धक होगा और िकतना अ�धक                                     

होगा। 

5. य�द ट�क पानी से पूरा भरा है और िकसान मोटर के मा�म से पानी को बाग तक लेकर जाता है। य�द मोटर ��त                                               

�मनट 770 लीटर पानी बाहर �नकालती हो तो पूरा ट�क  िकतने समय म� खाली हो जाएगा। 
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Question 14 

सीता अपने घर घर म� वे� मेटे�रयल से व�ुएं बनाने का शौक रखती है |अपने शौक को पूरा करने के �लए वह अपनी                                             

माता क� क�च क� चू�ड़य� को इक�ा करती है | चूड़ी क� प�र�ध 10π स�टीमीटर है | वह चू�ड़य� को एक के ऊपर एक                                               

�चपकाती है| आधार बनाने के �लए वे चूड़ी के आकार का गोल ग�ा काटकर �चपकाती है | इस �कार �न� आकृ�त �ा�                                           

होती है:- 

 ​  

इस �कार �न�म�त बॉ� को अपनी माता को रसोईघर म� समान अपनी माता को रसोईघर म� समान डालने के �लए देती                                            

है जो ऊपर से खुला हुआ है| बॉ� क� ऊंचाई 6 स�टीमीटर है| 

�न� ��� के उ�र दो :- 

�� 1 य�द सीता क� माता उसम� राई डालती है तो बताओ इस बॉ� म� राई क� िकतनी मा�ा आएगी, य�द 1 घन सेमी म े

10 �ाम राई आती हो? 

�� 2 बॉ� के आधार म� लगे हुए ग�े का �े�फल िकतना होगा ? 

�� 3 सीता बॉ� को सुंदर बनाने के �लए उसके चार� ओर foil paper लगाती है |बॉ� पर िकतने �े�फल का foil 

paper  �योग होगा? 

�� 4 इस �कार �न�म�त बॉ� का �े�ा�म�त म� �ा आकार होगा? 

  

Creator  
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 ​Question15 

 ग�व म� बने पशु अ�ताल म� एक कंुआ है जो अब िकसी काम का नह� है।  आते -जाते लोग� का या खेलते हुए ब�� का 

इसम� �गरने का डर बना रहता है । �ाम पंचायत ने उसे भरने का फैसला �लया और कुछ ट� ाली �म�� क� मंगवाई ।  क�ा 

म� अ�ापक ने आयतन और  �े�फल के बारे म�  बताया गया था तो ये  काय� देखकर दीप�शु के �दमाग म� कुछ �� आए 

जो इस �कार ह�- 

�� 1. अगर ट� ॉली क� लंबाई 3 मीटर चौड़ाई 2 मीटर तथा ऊंचाई आधा मीटर हो तो ट� ॉली म� रखी �म�� का आयतन �ा                                               

होगा । 

�� 2. अगर कुए का आंत�रक �ास 3.5 हो और गहराई 10 मीटर हो तो कुएँ का आंत�रक वक� पृ�ीय �े�फल �ा                                           

होगा ? 

�� 3. कुएं म� डाली गई �म�� का आयतन �ा होगा ? 

�� 4. आगर �� नं 2 वाला कुआं पानी का भरा होता तथा उसम� 2 मीटर �ास वाला गोला डाला जाए तो कुएं से बाहर                                                 

�नकले पानी का आयतन �ा होगा ? 

�� 5. एक ट� ाली म� जो �म�� है उसका खच� 575 �पए हो तो 5 ट� ॉली �म�� का खच� �ा होगा ? 

Creator 
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Question 16  

शहर के एक चौक म� police ने एक रा�े को दसूरे से अलग करने के �लए तीन �कार के खोखले शं�ाकार बै�रकेट का                                             

�योग िकया है जैसा िक �च� म� �दखाया गया है: 

 

  

 

य�द ��ेक शंकु का �ास 56cm हो और इनक� ऊँचाइय� �मशः 45cm, 60cm और 90cm हो तो �न� ���                                     

के उ�र द�: 

Q1. सबसे कम ऊँचाई वाले शंकु के आंत�रक व� पृ� का �े�फल िकतना होगा? 

 Q2. सबसे �ादा ऊँचाई वाले शंकु का आयतन िकतना होगा? 

Q3. य�द हमारे पास 50 शंकु 1m �ास के हो तो 12 �पए ��त वग� मीटर क� दर से उनके आंत�रक पृ� को रंग                                               

करने का खच� िकतना होगा? 

Q4. जैसा िक हम देख रहे ह� सबसे छोटे और सबसे बड़े शंकुओ क� ऊँचाइय� का अनुपात 1:2 है तो इनकेआयतन�                                           

का अनुपात �ा होगा? 

Creator 
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Question 17 

ग�णत अ�ापक ने �व�ा�थ�य� को ठोस व�ुओं जैसे घन ,घनाभ, गोला , बेलन, शंकु आ�द के छोटे-छोटे मॉ़डल                                   

बनाने को कहा । 

रा�धका ने घर पर जाकर ग�े क� सहायता से अ�ापक �ारा बताए गए मॉडल को बनाया पर�ु आ�शमा ने उ��                                       

मॉडल� को गीली �म�� क� सहायता से बनाकर सुखा �लया । 

दोन� छा�ाओं ने अपने मॉडल� को सुंदर बनाने तथा सजाने के �लए रंगीन पेपर व रंग� क� सहायता लेकर उनको                                       

सजाया । 

�� 1. रा�धका ने एक घनाभ 10cm x 8cm x 5cm माप का बनाया तो उसम� उसने िकतने ग�े का उपयोग िकया ? 

 �� 2. आ�शमा ने भी  10cm  x 8cm  x 5cm माप का घनाभ  बनाया तो उसम� उसने िकतनी �म�� का उपयोग िकया ? 

 ��  3. रा�धका ने 5cm का घन तथा आ�शमा ने 6 cm का घन बनाया तो दोन� के कुल पृ�ीय �े�फल� का अनुपात �ात 

क��जए? 

 �� 4. दो समान घन� को जोड़कर एक घनाब  बनाया गया तो, दोन� घन� के कुल पृ�ीय �े�फल व उनके बनाए गए 

घनाभ के कुल पृ�ीय �े�फल� का अनुपात �ात क��जए ? 

 �� 5. य�द ऊपर सूचना के आधार पर �ाम एक लोहे क� तार क� सहायता से 10 cm भुजा का एक घन का मॉडल 

बनाता है तो उसे िकतने तार क� आव�कता होगी ? 

 �� 6. एक 4 cm के घन को  काटकर 1cm भुजा वाले घन  बनाए जाते ह� तो  बड़े घन व सभी छोटे घनो  के पृ�ीय 

�े�फल का अनुपात �ात क��जए ? 

 

Creator 
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 Question18 

W.H.O. के अनुसार एक ��� क� ��त�दन पानी क� औसत आव�कता 80 लीटर है। 2 हे�ेयर जगह पर एक जलघर                                         

बनाना है। �जसम� तीन ट�क बनाने ह� �जनम� पानी को िफ�र करके एक ट�क से दसूरे ट�क म� भेजा जा सके । ��ेक ट�क                                               

का आधार लगभग 80 m × 50 m है । 25 m × 20 m आकार का कम�चा�रय� का तथा अ� काय� के �लए मकान                                                 

�न�म�त िकया जाना है । कुल �े�फल का 5 % जगह अ� �नम�ण काय� के �लए है तथा 10% �व�भ� �कार क� रा�� के                                               

�लए है ।  शेष जगह पर पाक�  तथा पेड़ पौधे लगाए जाने ह�। ग�व क� जनसं�ा लगभग 2000 है । 

इस जानकार� के आधार पर �न� ��� के उ�र द� :- 

Q1. य�द ��ेक ट�क म� लगभग 90 �दन का पानी �ोर करना हो तो ट�क क� गहराई �ात कर�। 

Q2. य�द साफ पानी को ग�व म� स�ाई करने से पहले एक ऊंची टंक� म� भरा जाए इसम� कम से कम 10 �दन का पानी                                                 

�ोर िकया जाए| ऐसी 7 मीटर �ास वाली बेलनाकार टंक� क� ऊंचाई कम से कम �ा होगी? 

Q3. मोहनलाल के घर म� 5 सद� ह�।उ��ने घर क� छत पर एक टंक� बनानी है,�जसक� भुजाएं 2 .5 m ×2 m × 2 m है                                                   

उसके प�रवार के �लए कम से कम िकतने �दन का पानी आ सकता है ?  गणना कर�। 

Q4. रामलाल 11000 लीटर क� बेलनाकार टंक� लेकर आता है। उसे अपने घर क� छत पर रखता है । टंक� क� ऊंचाई                                           

3. 5 मीटर है तो उसका �ास लगभग िकतना है? 

Q5. य�द पाक� तथा पेड़ पौधे के �लए छोड़ी गई जगह के �े�फल का अनुपात 4:5 हो तो पाक� का कुल �े�फल �ा                                             

होगा? 

 (a) रा�� के �े�फल के समान         (b) 4500 m 2​            (c) a तथा b दोन� सही ह� 

  (d) �ात नह� िकया जा सकता 

Creator 
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Question 19 

ह�रयाणा सरकार� �ूल� म� ब�� को �मड डे �मल परोसा जाता है। पौि�कता से भरपूर भोजन के अ�त�र� दधू भी �दया 

जाता है। बजट म� अब ��त�दन दधू देने क� �व�ा क� गई है। ब�� को इसका फायदा होगा। दधू क� गुणव�ा से कोई 

समझौता नह� होगा। 

ह�रयाणा म� पहली से आठव� क�ा के ब�� को दोपहर का भोजन �दया जाता है। सोमवार और मंगलवार को छोड़ कर 

स�ाह म� तीन �दन दधू �दया जाता है। म�म वग�य प�रवार के इन ब�� क� सेहत को तंद�ु� बनाने के �लए ह�रयाणा 

सरकार ने बजट म� ��त�दन ��ेक ब�े को दधू उपल� कराने क� �व�ा क� है। �ूल म�  एमडीएम इंचाज� क� 

�ज�ेदार� होगी िक ��ेक ब�े को दधू उपल� कराना सु�न��त कर�। 

कोई �ूल अपने �व�ा�थ�य� को एक �दन 7 स�टीमीटर �ास तथा 14 स�टीमीटर ऊँचाई वाले बेलनाकार �गलास� म� दधू 

देता है। य�द एक �गलास को 12 स�टीमीटर ऊँचाई तक भरा जाता है।  �ूल म� कुल 350 �व�ाथ� ह�।  तब बताओ  िक 

1) एक खाली �गलास का पृ�ीय �े�फल �ा होगा ? 

2) एक खाली �गलास का आयतन िकतना होगा ? 

3) एक ब�े के �लए �गलास म� 12 स�टीमीटर ऊँचाई तक दधू भरा गया। �गलास म� भरे दधू का आयतन �ा होगा ? 

4) एक �दन म� दधू िक लागत �ात क��जये ? 

5) 350 ब�� के �लए एक स�ाह म� िकतना दधू लगेगा य�द स�ाह म� तीन �दन ब�� को दधू �दया गया। (यह मान 

ली�जये िक तीन� �दन ब�� िक सं�ा 350 ही थी ) 

Creator 
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Question 20  

र�व� ने �दवाली के उ�व पर 7 अनार और 7 बम से भरे दो घनाकार 

पैकेट(िड�ा) ख़र�दे  �जनका  आकार 10*10*12 सेमी० था| अनार क� 

ऊंचाई = 4 सेमी०, और �तय�क ऊंचाई 5 सेमी० है जो क� शं�ाकार म� 

थे और बम जो बेलनाकार थे वे 4 सेमी० ऊंचाई और 3 सेमी० ि��ा म� 

थे|तब बताओ  िक 

 

�� 1)  अनार, बम, और उनके िड�े का अलग – अलग स�ूण� पृ�ीय �े�फल �नकाला जाये तो �ा – �ा सू� लग�गे ? 

�� 2)  िड�े, अनार, और बम म� कुल िकतना कागज़ �योग हुआ है ? (कागज का �े�फल बताय�) 

�� 3)  सबसे �ादा कागज एक बम म� �योग हुआ या एक अनार म� बताएं ? 

�� 4)  आ�तशबाजी के �ा – �ा नुकसान हो सकते ह� ? 

 Creator 
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Question 21 

एक कंपनी  को 100 वग� इकाई पृ�ीय �े�फल के घनाभाकार blocks तैयार करने ह�l   

�शन 1. �ा आप 100 वग� इकाई पृ�ीय �े�फल के घनाभ क� �वमाय� (जो क� पूण� सं�ाएं हो ) �ात कर सकते है ? 

__________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 

�� 2 �ा 100 वग� इकाई के  एक से �ादा घनाभ  हो सकते है ? य�द ह� , तो उन  सभी घनाभ� क� �वमाय� �ात क��जय े

�जनका पृ�ीय �े�फल 100 वग� इकाई हो l 

__________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________ 

 �� 3.  आप कब कह सकते ह� क� आपने सभी घनाभ �जनका पृ�ीय �े�फल 100 वग� इकाई है , �ात कर �लया है ? 

तक�  दी�जये l 

_____________________________________________________________________________________​__________________

_____________________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________
_______________________ 

 

Creator 
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Question 22 

 सा�हल अपने ब�� को कुछ सामान �दलाने के �लए बाजार लेकर जाता है , रा� े

म� एक जगह न�बू पानी क� �ाल लगी हुई थी �जसे देखकर ब�� ने न�बू पानी 

पीने क� �जद क� I सा�हल ब�� को लेकर �ॉल पर गया, �ॉल पर दकुानदार के 

पास आधार ि��ा 18 स�टीमीटर वाला एक बेलनाकार बत�न था जो 40 स�टीमीटर 

क� ऊंचाई तक न�बू पानी से भरा हुआ था I वह न�बू पानी को 4 स�टीमीटर ि��ा 

वाले बेलनाकार �गलास� म� 9 स�टीमीटर क� ऊंचाई तक भरकर 4 �पये 50 पैस े

��त �गलास के �हसाब से बेच रहा था I सा�हल ने और उसके ब�� ने न�बू पानी 

िपया और घर वापस आ गए I इस जानकार� के आधार पर �न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए :- 

�� 1 बड़े बत�न म� न�बू पानी का आयतन �ात करो 

�� 2 एक �गलास न�बू पानी का आयतन �नकालो 

�� 3 बड़े बत�न म� जो न�बू पानी है उसे िकतने �गलास म� भरा जा सकता है 

�� 4 िकतने �गलास न�बू पानी बेचने के बाद दकुानदार को 198 �पये �मल�ग े

�� 5 अपने दै�नक जीवन से बेकार व�ुओ ंके दो उदाहरण दी�जए 

Creator 
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 Question 23 

�हमाचल म� तारा देवी म� एनएसएस का �श�वर चला हुआ है जह� पर अ�धक वालंिटयर के इ�ठा होने के कारण तंब ू

लगवाने पड़े | हमारे �जला गु��ाम से 36 छा� गए हुए थे �जनको कैनवास (ि�पाल) के चार टुकड़े �दए गए एक टुकड़े का 

�े�फल 551वग� मी  है इसम� 7 मीटर आधार ि��ा वाला तंबू जो शंकु के आकार का होगा लगाना है यह मानते हुए क� 

�सलाई और कटाई म� एक वग� मी  कैनवास (ि�पाल) खराब हो जाता है इस �कार छा�� ने चार तंबू लगाने ह� और हर तंब ू

म� बराबर बराबर छा�� को रहना है इस �कार अपने �दमाग म� आकृ�त बनाकर �न� ��� पर चच� क��जए | 

�� 1 ��ेक त�ू का पृ�ीय �े�फल �ा होगा ? 

�� 2  तंबू का आयतन �ात करो �जसम� ��ेक छा� को जगह का आवटन हो सके | 

�� 3 चार� तंबू के �लए कटाई �सलाई के बाद िकतने कैनवास क� आवशयकता  पड़ी कुल केनवास �योग िकतना हुआ ? 

�� 4  इसी �कार य�द 108 छा�� के रहने का �बंध करना हो तो िकतना केनवास और चा�हए और िकतने तंबू लगान े

पड़�गे ? 

�� 5  108 छा�� के �लए लगाए गए त�ुओ का कुल आयतन �ा होगा ? 

Creator 

Sh Satish sharma,LECT Maths 

DIET Jind 

 

 

 

 

 



 Question24 

क�ा -9 �� -1 �ानी अनाज का सफल �ापार� है उसके पास �व�भ� आकार के अनाज के गोदाम ह� उसके पास एक                                           

पंचकोणीय ि�� आकार का गोदाम है �जसके  माप  िफट(in feet) म� �च� म� �दए गए ह�। तो �न� ��� के उ�र द�. 

 

 

 

1.   गोदाम  का वह �े�फल �ात कर� �जस पर प�ट कराया जाना है? (छत को छोड़कर)   

2. य�द एक गैलन प�ट 250 वग� फ�ट पर प�ट कवर करता है गोदाम को प�ट कराने के �लए िकतने गैलन प�ट क�                                             

आव�कता होगी?   

 3. एक घन का िकनारा 15  इंच है तो ऐसे िकतने घन गोदाम म� आ सकते ह� ?   

4. एक अनाज रखने के ब�े का माप 45 स�टीमीटर, 9 स�टीमीटर व30 स�टीमीटर है इसम� िकतना अनाज आएगा (​1                                         

घन से मी  (cu ​cm​) = 0.001 ​�कलो�ाम   (​kg​). 

5 य�द गोदाम क� छत ��भजुाकार क� बजाय समतल कर द� जाए तो गोदाम का आयतन �कतना कम हो जायेगा ? 

 

Creator 

Sh Naresh Gupta ,Lect Maths 

DIET Rewari 



Question 25  

अ�ंकत व पवन दो भाई ह�  | ​अ�ंकत क�ा  6 ​म� पड़ता है व पवन क�ा  9 ​म� पड़ता है | आज 

अ�ंकत का ज�म�दन है | पवन ने अपने भाई अ�ंकत के �लए एक ज�म�दन क� टोपी बनाई | 

पवन ने  3844 ​वग� स�ट�मीटर �े�फल का वगा�कार एक ग�ा �लया | पवन ने  24​स�ट�मीटर ऊंचाई 

क� एक टोपी बनाई | पवन ने एक वलय बनाया और टोपी पर लगाया | व�य क� ���या  7 

स�ट�मीटर है व चौड़ाई  3 ​स�ट�मीटर है | पवन ने एक चमक�ला कागज टोपी के बाहर�  प�ृठ  व 

वलय के दोन� ओर लगाया |  

 

 
��न 1   वगा�कार ग�े क� भजुा �या होगी ? 

��न 2  टोपी क� ��यक ऊचाई बताओ ? 

��न 3  टोपी म� लगे वलय का �े�फल �ात करो ? 

��न 4  टोपी का कुल  प�ृठ�य  �े�फल �ात करो  ? 

��न 5  टोपी म� कुल �कतने वग� स�ट�मीटर चमक�ला कागज �योग �कया गया है  ? 

��न 6  टोपी बनाने के बाद �कतने वग� स�ट�मीटर ग�ा शषे बचा ? 

 

Creator 

Mr. Naveen Kumar  PGT Math 

GGSSS Nahri,Sonipat 

 

 



स���क� 

Question 1  

कोरोनावायरस के सं�मण के कारण आम आदमी को राहत देते हुए ह�रयाणा �व�ुत �व�नयामक आयोग (HERC) के 

आदेश पर 1 जून 2020 से ह�रयाणा के द��ण ह�रयाणा �बजली �वतरण �नगम वह उतर� ह�रयाणा �बजली �वतरण �नगम 

के घरेलू �बजली उपभो�ाओ ंके �लए नया टै�रफ �ान लागू िकया गया है।(रेट ,कूल यू�नट �जस �ेणी म� पड़ेगी उसी �ेणी 

के लागू ह�गे ) जो इस �कार है 

यू�नट                                             रेट 

0-50                                                           ₹2 

51-150  ​                         ₹2.50 

151-250   ​                                        ₹5.25  

251-500                                                       ₹6.30 

501-800                                                       ₹7.10 

सर चाज�।                             ₹0.37 ��त यू�नट 

इले��� �सटी �ूटी (ED)।       @10% ��त यू�नट 

 



�� नं 1 HERC का पूरा नाम बताएं? 

�� नं 2 ह�रयाणा म� �व�ुत �वतरण के �लए कुल िकतने �नगम है? 

�� नं 3 िकन दो टै�रफ �ान के रेट म� सबसे अ�धक अंतर ह�? 

�� नं 4 यू�नट के आधार पर रेट तय करने के पीछे �वभाग का �ा कारण है? 

�� नं 5 अगर िकसी उपभो�ा क� जून माह क� �बजली खपत 100 यू�नट है उसका जून माह का �बजली �बल �ा होगा? 

�� नं 6 अगर िकसी उपभो�ा क� �बजली खपत 251 यू�नट हो तो उसे एक यू�नट अ�धक खपत करने क� वजह स े

िकतने �पए अ�त�र� अदा करने पड़�ग े? 

 

Creator 
Sh Promod  PGT Maths  
Gsss Karoli,Rewari 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Question2 
 
 

 

1987 से 1992 तक बस,रेल तथा हवाई जहाज से हर साल �द�ी से चंडीगढ़ जाने वाले याि�य� क� सं�ा(हजार म�) 

नीचे �दए गए �ाफ म� दश�ई गई है 

 

�ाफ देखकर नीचे �दए गए ��� के उ�र दी�जए  

1) 1987 से 1992 तक हवाई जहाज से या�ा करने वाले याि�य� का मा� �ा होगा 

2) 1987 से 1992 तक रेल से या�ा करने वाले याि�य� का मा�क �ा होगा 

3) साल 1989 म� बस से या�ा करने वाले याि�य� के संबंध म� अनुमा�नत ��तशत �ा होगा 

 क)  35  ख) 45 

ग)   55  घ) 65 



4) साल 1991 म� य�द कुल 25 �वमान सेवाएं काय�रत ह� तो prateyk �वमान सेवा से या�ा करने वाले याि�य� का मा� 

�ात क��जए 

क)400  ख) 500 

ग)  700                        घ) 800 

5)  साल 1987 य�द ��ेक ��� का औसत बस का िकराया 50पैसे तथा rail/ का िकराया 50rupey हो तो साल 

1987म� rail तथा बस से या�ा करने वाले याि�य� के कूल िकराए ka anupat �ा होगा? 

 क)6:5                    ख)1:60 

ग)1:75                   घ)1:90 

Creator 

Sh Manhar gopal,BRP Maths 
Jagadhari,Yamunanagar 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Question 3 

राहुल क� क�ा के सब ब�� ने �मलकर अपने ग�व म� होने वाली लोग� म� बीमार� और मृ�ु के कारण� का पता                                              

लगाने के �लए एक सव� िकया | �जसम� सब ब�� ने मह�पूण� भू�मका �नभाई | ब�� ने घर – घर म� जाकर अपने                                             

सव� को पूरा िकया | ब�� �ारा सभी ग�व वाल� को बीमा�रय� से बचने के उपाय� से भी अवगत करवाया गया | ब��                                             

�ारा एकि�त आकड़� को देखते हुए �न� ��� के उ�र दो :- 

�म 

सं�ा 

कारण  मृ�ु दर (%) 

1  हैजा  20 

2  �दय घात  30 

3  कोरोना  10 

4  ड�ग ु 20 

5  क� सर  10 

6  अ� कारण  10 

  

          I.  �ा आप उपर दी गयी सूचनाओं को आलेखीय �प म� �न�िपत कर सकते ह� ? य�द ह� तो                                   

एक सही पैमाने क� वग� – अंतराल लेकर आकड़� को �न�िपत कर� | 

         II.  �दय घात और क� सर से मरने वाले लोग� का ��तशत ड�गु से मरने वाले लोग� से िकतना                                 

अ�धक ह� ? 

        III.  य�द अ� कारण� से कुल 205 लोग� क� मृ�ु हुई हो तो ग�व म� िकतनी जनसं�ा ह� ? 

Creator 

Sh Nand lal,PGT Maths 

GGHS Puthi samain,Hisar 



Question 4 

�सतंबर 2015 और अ�ूबर 2015 म� स��य� के भाव �न��ल�खत सारणी म� �दए गए ह�: 

  

  ​�� 1 �सतंबर 2015 और अ�ूबर 2015 के बीच म� गाजर के मू� म� िकतनी वृ�� हुई। 

 �� 2  �सतंबर 2015 और अ�ूबर 2015 के बीच म� िकस स�ी के मू� म� �गरावट आई। 

 �� 3 �सतंबर 2015 और अ�ूबर 2015 म� आलू के मू� का औसत �ा है? 

 �� 4 उपरो� सारणी के आधार पर बताइए िक �सतंबर 2015 म� स��य� के मू� का बहुलक �ा है। 

 �� 5 उपरो� सारणी के आधार पर बताइए िक अ�ूबर 2015 म� स��य� के मू�� का मा�क �ा है। 

Creator 

Ms Sulochana PGT Maths 

GSSS PARBHUWALA Uklana 

 

 



Question 5 

​को�वड – 19 महामार� के दौरान भारत सरकार के आदेश� पर ह�रयाणा सरकार ने कुछ समय के �लए                    

�व�यालय� को बंद कर �दया था ता�क यह महामार� �यादा न फैले | इस दौरान �व�यालय के अ�यापक�                  

�वारा अपने �व�यालय के छा�� के पास ��त�दन गहृ – काय� व �श�ण ग�त�व�धय� को लेकर फोन कॉल                  

करने होत ेथे, िजसका �योरा �न�न �ाफ �वारा दशा�या गया है : 

 

      ​I. �या आप बता सकते हो क� िजस �ाफ म� फोन कॉल का �योरा दशा�या गया ह�, उस                 

�ाफ का नाम �या ह� ?य�द हाँ, तो बताइये | य�द नह�ं तो �य� नह�ं ? 

     ​II. 14-6-2020 व 21-6-2020 को फोन कॉल बहुत कम या नह�ं क� गयी ? आपके              

�वचार से इसके �या कारण हो सकते ह� ? सो�चए | आप कल�डर क� सहायता भी ले                 

सकत ेह� | 

    ​III. 12/6/2020 से लेकर 26/6/2020 तक कुल �कतनी फोन कॉल क� गयी फोन कॉल             

क� माि�यका �या होगी  ? 

    ​IV. 18-6-2020 को 14-6-2020 से �कतने % �यादा फोन कॉल क� गयी ? 

 ​Creator 

Sh Anil Kumar Boora,Lect Maths 

 DIET Mattarshyam, Hisar 

 



Question 6 

राम अपने 8 दो�� के साथ बाहर खाना खाने जाता है| राम के घर के आस-पास के बाजार म� कुल 8 खाना खाने क�                                               

दकुान� ह� �जसके खाने के ��त ��� रेट ₹50 ,₹60 , ₹70 ,₹ 80 ,₹120 , ₹160 ,₹140, ₹80 ह�| 100 कदम क� दरू�                                               

पर एक महंगा होटल है �जसके ��त ��� रेट ₹500 ह� | सारे दो� आपस म� बातचीत करके ��ेक रे�ोर�ट म� एक                                           

दो� चला जाता है उपरो� त�� के आधार पर �न� ��� के उ�र दो:- 

 

�� 1 सभी दो�� के �ह�े म� खाने के सामान �पए आए| ऐसी ���त को स���क� म� �ा कह�गे? 

 

�� 2 राम का एक दो� ऐसे होटल म� खाना  खाता है �जसके ��त ��� रेट �ब�ुल म� म� आते ह� यानी चार होटल के  

रेट उससे �ादा है तथा चार होटल के ��त ��� रेट उससे कम है ,ऐसी ���त को स���क� म� �ा कह�गे? 

 

�� 3 कई कई रे�ोर�ट म� ��त ��� रेट समान है, उस ���त को स���क� म� �ा नाम द�ग े? 

 

�� 4 उपरो� ���तय� म� स���क� क� िकन -िकन ���तय� का �योग हुआ है उनके नाम �ल�खए| 

  

  ​Creator 

Ms Punam Sharma,PGT Mathematics 

GSSS Kairu,Bhiwani 

 

 

 

 

 

 



 ​Question 7 

   

अग� 2017 म� �जयो टै�गगं �श�ा �वभाग म� काफ� सुनने को �मला । इसके अनुसार वन �वभाग �ारा �ूल� म� पौधे                                         

�वत�रत िकए गए तथा उन  पौध� को लगाने पर उनक� �जयो टै�गगं ज�र� क� गई। 

हम पौधे तो लगा देते ह� लेिकन उनक� देखभाल नह� करते। �जयो टै�गगं म� एक -एक पौधे क� लोकेशन का पता होता है                                             

तथा उस पौधे के न� होने क� ���त म� उसक� पूर� �रपोट� ऑनलाइन देखी जा सकती है । 

 इसी �ो�ाम के अंतग�त मेरे �व�ालय म� भी अनेक पौधे लगाए गए �जनका �ववरण इस �कार है- 

शीशम – 50, शहतूत- 23, गुलमोहर-28, गुलाब-28 ,अशोक-32, शहतूत -40, अम�द -32,  नीम -32 थे । 

�� 1. जो आंकड़े हमारे पास है उनका मा�क �ा होगा ? 

�� 2. अगर हमारे पास 23, 28, 28, P , P+2, 32, 40, 50 ये आंकड़े हो और इसका मा�क 51 हो तो P का मान �ा                                                     

होगा ? 

�� 3. आंकड़� के बहुलक तथा प�रसर म� अंतर बताओ । 

�� 4. �ा मा�, मा�म तथा बहुलक समान हो सकते ह�। 

�� 5. �दए गए आंकड़� का मा� �ा होगा? 

Creator  

Ms Suman Lata ,TGT Maths 

GSSS Garhi Ujale Khan,Sonepat 

 

 

  



Question 8 

दै�नक भा�र से �ा� आंकड़�         

के अनुसार �देश के 10 �जल�           

िक ��ता म� देश म� र� िकंग इस             

�कार है :- 

 

वष� 2020   

म� रा� म�     

र� िकंग 

�जल� के नाम  देश म� र� िकंग 

वष� 2017  वष� 2018  वष� 2019  वष� 2020 

1  करनाल  65  41  24  17 

2  रोहतक  295  89  69  35 

3  पंचकूला  211  142  71  56 

4  gurugram  112  105  83  62 

5  सोनीपत  243  156  161  103 

6  �हसार  291  146  173  105 

7  रेवाड़ी  303  254  264  118 

8  अंबाला  308  159  146  120 

9  यमुनानगर  346  310  218  147 

10  पानीपत  335  253  188  160 

  



  इन आंकड़� के आधार पर नीचे �दए गए ��� के उ�र द�:- 

  Q1. हम यह जानना चाहते ह� िक िकस शहर क� र�िकंग म� सबसे अ�धक सुधार हुआ है तो हम� �ा �ात करना                                           

होगा? 

                   (a) ��ेक शहर क� र�िकंग का मा� 

                   (b) ��ेक शहर क� र�िकंग का प�रसर 

                  (c) ��ेक वष� क� आंकड़� का मा� 

    (d) ��ेक वष� के आंकड़� का प�रसर 

  Q2. सबसे कम तथा सबसे अ�धक सुधार वाले एक एक शहर क� चार� वष� क� र�िकंग के �लए एक ही आलेख                                         

म� बार�ारता आलेख बनाएं| 

  Q3. रा� के इन 10 �जल� को 2017 क� र�िकंग के �म म� �लखो । 

  Q4. वष� 2018 तथा 2020 क� र�िकंग को दश�ने के �लए दोहरा दंड आलेख बनाएं। 

  Q5. दरू� दंड आलेख आधार पर 2020 म� 2018 क� तुलना म� सबसे अ�धक सुधार वाले �जले का नाम बताएं| 

Creator 
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Question 9 

यह �ाफ भारत का ��त�दन का Covid-19 के आंकड़े �द�श�त करता है l 17 मई के Cases क� सं�ा को अलग से                                           

�द�श�त िकया 

 

गया है l  

 

इस �ाफ का अवलोकन करते हुए �न� ��� के उ�र दी�जये – 

1.  इनमे से िकस तार�ख के बाद से Covid Cases के ठ�क होने क� सं�ा बढ़ गई ? 

a.       1 मई 

b.      13 मई 

c.       17 मई 

d.      25 मई 

2.  17 मई को लगभग िकतने ��तशत लोग Covid-19 से ठ�क हुए है ? 



a.       27.6% 

b.      37. 6 % 

c.       52.8% 

d.      60.8% 

3.  17 मई कोमरने वालो क� सं�ा कुल Covid Cases का लगभग िकतने ��तशत है ? 

a.      लगभग  1% 

b.      लगभग 2% 

c.      लगभग  3% 

d.      लगभग 10% 

4.  िकस तार�ख तक भारत म� Covid Cases क� सं�ा 100,000 से भी कम थी ? 

a.       17 मई 

b.      21 मई 

c.       25 मई 

d.      इनमे से कोई नह� 

  

Creator  
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Question 10  

  

कोरोना काल म� छह रा�� क� 10 जुलाई तक क� और 10 अग� तक िक मर�ज� क� �रकवर� दर को नीचे �दए गए                                             

आलेख के मा�म से दश�या गया है 

 

उपरो�  आलेख के आधार पर �न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए :- 

�� 1  िकस रा� म� जुलाई क� तुलना म� अग� म� �रकवर� दर सबसे अ�धक है 

�� 2 िकस रा� म� जुलाई क� तुलना म� अग� म� �रकवर� दर सबसे कम है 

�� 3 छह  रा�� क� जुलाई तक क� और अग� तक क� �रकवर� दर म� जो अंतर है उसका औसत �ात करो 

�� 4 ह�रयाणा,गुजरात और असम म� 10 अग� तक क� �रकवर� दर का औसत �ात करो �� 5 उपरो� आलेख से                                         

आप �ा �न�ष� �नकाल�गे ? 

Creator 
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Question 11 

   

 

1 य�द कपड़े पर खच� ₹2000 है तो अ� मद� पर खच� िकतना है? 

2 कुल बजट का िकतने ��तशत बचत िकया जाता है ?   

3 एक वष� का कुल बचत िकतना होगा ?     

4 �श�ा पर िकया गया खच� िकराए के खच� से िकतने ��तशत अ�धक है?   

5 ��ेक मद� पर खच� क� जाने वाली रा�श �ा है? 

Creator 
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Question 12 

​6 शहर� के �ाइवेट तथा सरकार� �ूल� के �श�क� का सव� िकया गया, �जसे �दए गये अधूरे पाई चाट� के मा�म से                                            

दश�या गया है । पहला पाई चाट� सरकार� और �ाइवेट �ूल� के कुल �श�क� के कोणीय �वतरण को दश�ता है, तथा                                         

दसूरा पाई चाट� सरकार� और �ाइवेट �ूल� के कुल म�हला �श�क� के कोणीय �वतरण को दश�ता है। 

िकये गये सव� म� पाया गया िक इन 6 शहर� म� कुल �श�क� क� सं�ा 1400 है, और कुल �श�क� का 9/21व� �ह�ा                                             

म�हला �श�क� क� सं�ा है। पहले चाट� म� शहर B,E,D के कोणीय �वतरण का अनुपात �मश: 3:1:3 है। F तथा C                                         

शहर म� �श�को क� सं�ा एक समान है। दसूरे चाट� म� D  तथा E  शहर म� म�हला �श�क� का अनुपात 2:1 है । 

  

 

 

उपरो� जानकार� अनुसार पाई चाट� को पूरा कर� तथा �न��ल�खत ��� के उ�र द�- 

 

�� 1 शहर D  म� पु�ष �श�क� क� सं�ा �ात कर�। 

 �� 2 शहर A  तथा शहर E  क� म�हला �श�क� का अ�र �ात कर�। 

 �� 3 शहर D  क� कुल म�हला �श��क ,शहर C  क� कुल म�हला �श��क का िकतना ��तशत है? 

 �� 4 इन शहर� म� कुल �श�क� क� सं�ा क� आधी से भी कम सं�ा म� म�हला �श�क ह� । आपके 

�वचार म� इसके �ा कारण हो सकते ह�? 

  

 ​Creator 
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Question13 

नीचे �दए गए ��-दंड आलेख म� एक थोक �व�ेता �ारा जुलाई और अग� महीने म� बेचे गए आइस��म कोन� क� सं�ा                                         

दश�ई गई है| 

  

उपयु�� आलेख के आधार पर �न� ��� के उ�र द�: 

Q1. िकस महीने का और कौन सा स�ाह थोक �व�ेता के �लए सबसे फायदेमंद रहा है तथा आप यह िकस आधार पर                                           

कह सकते ह�? 

Q2. िकस माह म� स�ाहवार औसतन �ादा आइस��म कोन बेचे गए तथा िकतने? गणना करके �दखाएं| 

Q3. �ा जुलाई और अग� दोन� महीन� म� बेचे गये आइस��म कोन� क� �ब�� के �सार समान ह�? गणना करके बताएं| 

Q4. अग� माह म� औसतन ��त�दन िकतने आइस��म कोन बेचे गए? 

Q5. उ�ोग� म� िकसी �वशेष �कार क� व�ु या समान का अ�धक उ�ादन करने के �लए क� �ीय �वृ�त के िकस माप का                                           

�योग िकया जाता है और ��? अपने श�� म� �लख�|   

   

 ​Creator 
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Question 14 

 

1 ​�दन आधी छु�ट� के दौरान कुछ ब�चे आपस म� �मलजलु कर ग�द से खेल रहे थे।   ​उनम� अलग-अलग 

आय ुके �व�याथ� शा�मल थे जो नीचे �दया गया है।  

 

 

 

 

आय ुवष� म� ब�च� क� सं�या आयात क� चौड़ाई आयात क� लंबाई 

5-6 5 1   

6-7 6 1   

7-9 4 2 4/2 = 2 

9-11 14 2   

11-14 12 3   

14-19 10 5   

19-21 2 2   

  



1.  ​7-9  ​आय ुवग� के आधार पर सभी वग� के आयत क� लबंाई �ात करो। 

2.  ​लंबाई  ​�ा�त होने के बाद उ�चत पमैाना लेकर एक आयत �च� बनाओ। 

3.  ​�कस आय ुवग� क� लबंाई सबसे अ�धक होगी ? 

4.  ​सभी वग� के ब�च� क�  ​कुल स�ंया �या है ? 

5.  ​�यनूतम वग� चौड़ाई वाले वग� अतंराल से �ा�त स�ंया का उपयोग �या �ा�त करने के �लए 

करत ेह� ? 
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Question 15 

 ​अनमोल और नमन दो दो� ह� । दोन� को िकसी समारोह हेतु जयपुर पहंुचना है । नारनौल से जयपुर क� दरू� 140 िक मी 

है ।दोन� को अपनी कार से �ातः 6बजे चलना था ।जयपुर पहंुचने पर दोन� का समय दरू� �ाफ बनाया गया ।�ाफ को 

देखकर �न� ��� के उ�र दो 

  

  
�� 1 60 KM क� दरू� पहले िकसने तय क�।इसका मु� कारण �ा है? 

�� 2 पहले आधे घंटे पर नमन और अनमोल के बीच क� दरू� �ा है  

�� 3 िकस समय पर दोन� दो� �मलते ह� उस समय पर उनक� ���त �ा थी? 

�� 4 दोन� म� से पहले को जयपुर पहंुचा? 

�� 5 �ा रेखा DE पूण�तया उ�व�धर हो सकती है? 

��6 नमन के �ाफ म� A से D तक हम� �ा जानकार� �मलती है  

Creator 
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Question 16  

राजक�य क�ा व�र� मा��मक �व�ालय ब�सी क� दो छा�ाएं आरती और पलक आपस म� बात� कर रही थ� I उनक� 

ग�णत अ�ािपका ने उनसे पूछा िक वो िकस �वषय पर बात� कर रही ह� ? िफर आरती ने बताया िक मैम हम बात� कर रही 

ह� िक हमारे ग�व के साइिकल �व�ेता ने िपछले जुलाई महीने म� 50 साइिकल बेच� ह� I आज भी उसक� दकुान म� 20 

साईिकले और भी ह� I और पलक कह रही ह� िक िपछले महीने अपने पुरे रोहतक �जले म� 20000  साईिकले ब�ची गई ह� I 

अ�ािपका ने दोन� क� वात�लाप को �ान म� सुना िफर उनसे क�ा म� पूछा िक आरती बीटा आपने कह� से सुचना �ा� 

क� िक दकुानदार ने 50 साईिकले ब�ची ह� ? आरती ने उतर �दया िक वह दकुान हमारे घर के पास है और म�  रोज हमारे 

चाचा से  पूछती हँू िक आज िकतनी साईिकले ब�ची ग� ? िफर अ�ािपका ने पलक से पूछा िक आपको कह� से  सूचना 

�मली िक िपछले महीने रोहतक �जले म� 20000  साइिकल� ब�ची ग� । पलक ने बताया िक यह मुझे हमारे घर पर 

अख़बार से पता लगा िक िकस –िकस �दन िकतनी  साईिकल� ब�ची गई ह� I उपरो� जानकार� के आधार पर �न��ल�खत 

��� के उतर दी�जये :- 

�� : (i) आरती �ारा एकि�त सूचना िकस �कार के आंकड़� को दश�ती ह� ? 

  (ii) पलक �ारा एकि�त सूचना िकस �कार के आंकड़े को दश�ती ह� ? 

(iii) जुलाई महीने म� रोहतक �जले म� बेच� गई स�ाह वार साईिकल� क� सं�ा को आप िकस-िकस �कार से दश�                                         

सकते ह� ? 

(iv) य�द जुलाई महीने म� ब�सी ग�व म� �थम स�ाह 15 , दसुरे स�ाह 10 , तीसरे स�ाह 12 एवं चौथे स�ाह 13                                               

साईिकले ब�ची हो तो इनका एक रेखा �च� बनाईये I 

(v) आप इस �कार के और कौन-कौन से आकड़� एकि�त कर सकते ह� उ�� बताए और उ�� �ाथ�मक और गौण आकड़�                                           

म� अलग-अलग भी �लखे ? 

(vi)  ब�सी ग�व म� बेच� गई साईिकल� क� सं�ा का प�रसर तथा मा� �ात क��जये ? 

Creator  
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                  प�ृठ�य �े�फल और आयतन 

 ​Question 1 

1.​      ​दोन� का �े�फल बराबर और माप 1 का आयतन �यादा है 

2.​      ​100 �म�लल�टर 

3.​      ​28 ल�टर 

4.​      ​3 बार 

5.​      ​2 : 3 : 1 

Question 2 

1.      करनावास ग�व म� 

2.      3200000 लीटर  या 3200 

3.      20790 लीटर 

4.      39501 लीटर 

5.      47.72 स�टीमीटर 

6.      700% 

 

 

 



Question 3 

1 3080 लीटर 

2 लगभग 5 �दन 

3 146054 वग� से मी 

4 14605 �पए 

5 5घंटे 08�मनट 

 

Question 4 

1 100 मी 

2 16500 इंटे   

3 6 मी 

4     2200000rs   

5 9. 856 घन मी ,9856  ​िकलो�ाम क���ट  

6    2464 �पए   

 

Question 5   

1   नह�, ��िक कवर का प�रमाप होगा 19मी इस�लए उसके कपड़े क� क�मत 950 �पए होगी 

2  392 . 8 लीटर  

3 12 . 7 से मी  

4 ग  

5 8380.9�ाम 

 



Question 6   

 1)  (e) 

2) 2200litre 

3) 11/14 varg meter 

4) 40 minute 

5 156.2 �पए  

Question 7   

1 /21 litre2200/7 वग� से मी  

2 10kg 

3  2/15 bhag 

4 1000 ghan cm 

5 500 varg cm 

Question 8   

answer  

1 ह�  

2 3.75 मी  

3  110 घन मी  



Question 9 

1  44 वग� से मी  

2  19 �ेट  

3 3850 घन से मी 

4 28  

Question 10 

1) ​ 32 �ेड  के टुकड़े 

2) ​ 21600 घन से०मी० 

3)​ 8 से०मी० 

4) ​  सा�हल आगर 21600 घन से०मी०के आयतन का अगर घनाकार �ेड बनाता है तो उसे दो बार बेकार का �ह�ा (0.5 

सेमी आगे और 0.5 से०मी० पीछे) नह� काटना होगा,�सफ�  एक ही बार  काटना होगा,�जस से �ादा �ेड बेकार नह� होगा। 

Question 11 

1 46200 �पए  

2 66000 rupey 

3  3 . 5  ft  

4 23628 घन से मी  

5 990 घन से मी  

 



Question 12 

(i) राजकुमार क� टंक� का आकार – बेलन (हरा रंग) 

(ii) फूलकुमार क� टंक� का आकार – घनाभाकर ( लाल रंग) 

(iii) जयकुमार क� टंक� का आकार – घनाकार (नीला रंग ) 

  2. सबसे अ�धक गेहँू बड़े बेटे राजकुमार को �ा� हुए I 88 घन मीटर = 88000 िकलो�ाम 

 3. गौशाला म� दान के �लए 52000 िकलो�ाम म� गेहँू बचे I 

 4. लाल रंग क� आकृ�त को बनाने के �लए 94 वग� मीटर टीन क� खपत हुई I 2 (3×4+4×5+5×3) वग� मीo 

 5. नीले  रंग क� टंक� को प�च और से ढकने के �लए कुल खच� आया = 2000 �पए  

Question 13 

1    15.4 मी  

2   385000 लीटर  

3   1 ,50 ,000 �पए  

4 बेलनाकार ,42 घन मी  

5     8 घंटे 20 �मनट  

Question 14 

1  4714 . 3 �ाम  

2   550/7 वग� से मी  

3   1320/7 वग� से मी  

4 बेलनाकार  

 



Question 15 

1  3 घन मी  

2   110 वग� मी  

3  385/4 घन मी  

4 88/21 घन मी  

5  8625 �पए  

Question 16 

1 4664 वग� से मी  

2  73920 घन से मी  

3  279. 84 �पए  

4 1:2 

Question 17 

1  400 घन  से मी  

2 400  घन  से मी  

3 25:36 

4  3 :5  

5  120  से मी  

6   16 :1  



Question 18 

1 3 . 6 मी  

2 3200 /77 मी  

3  25 �दन  

4   2मी  

5 4500 वग़� मी  

Question 19 

1) 308 cm^2 

2) 539 cm^3 

3) 462 cm^3 

4) 161700 cm^3=161.700 लीटर 

5) 485100 cm^3=485.100 लीटर 

Question 20 

उ�र 1)  िड�ा 2(lb+bh+lh) , अनार = πrl+​πr2 ​ ​,बम  2πrh+2​πr2 

उ�र 2) िड�ा 680x 2 वग� से मी , अनार 528/7x 7 वग� से मी ,  बम=924 /7 x 7 वग� से मी ,कुल =2812 वग� से मी 

उ�र  3) बम 

उ�र 4)    आ�तशबाजी से वायु व ��न  �दषूण होता है I 

 



 ​Question 21 

1 ​ह� कर सकते ह� जैसे  (1 ,2 ,16) (2,4,7) 

2  ह� हो सकत� ह� (1 ,2 ,16) (2,4,7) 

3 Z= (50-xy)/(x+y), there is a solution for x=1 and 2 only after that there is no solution for 

equation 

  

Question 22 

(i)                 40731.43cm³ 

(ii)               452.57cm³ 

(iii)             90 

(iv)             44 

 

Question 23 

1   550 वग� मी  

2  3696 घन मी  

3 2200 वग� मी  

4  8 टे� ,4408 घन मी  

5 44352 घन मी  

 



Question 24 

1  2450 वग� फ�ट  

2 7. 8 गैलन  

3  18816 घन  

4  12. 150 िकलो�ाम  

5 12250 घन फ�ट  

 

Question 25 

1  62 से मी  

2  25 से मी  

3   1122/7 sqcm 

4  710.28 sqcm 

5  870.56 sqcm 

6   2973.44 sqcm 

 

 

 



स���क� 

Question 1  

 (1) ह�रयाणा �व�ुत �व�नयामक आयोग 

 (2) 2  

(3) 51-150  व 151-250  

(4) �बजली का संर�ण  

(5) ₹​297  

(6) ​₹​269​.27 

Question 2 

1 20000 

2 30000 

3 45 

4 800 

5 1:75 

Question 3 

1 ह�  

2 दोगुना  

3 2050 



Question 4 

1 10 �पए  

2 �ाज व् टमाटर  

3 14. 50 �पए  

4 40  

5 35  

 

Question 5 

1 बार�बारता बहुभजु  

2 र�ववार  

3 434 

4 91.29% 

 

Question 6 

1   मा�  

2 मा��का  

3 बहुलक  

4  मा�  , ​मा��का, बहुलक  

 



Question 7 

1 32 

2 50 

3 5 

4 haan 

5 33.1 

Question 8 

1 b 

2   

         

   

3  करनाल ,गु��ाम,पंचकूला ,सोनीपत,�हसार ,रोहतक,रेवाड़ी,अ�ाला,पानीपत,यमुनानगर  

4  

     

   5  रोहतक  



Question 9 

1 c  

2 37. 6 % 

3  c  

4 a  

Question 10 

(i)                 त�मलनाडु 

(ii)               गुजरात 

(iii)             10.6% 

(iv)             69.5% 

Question 11 

1  28 ,000  

2 6. 6 % 

3 24000  

4 लगभग 8 % 

5 कपडे = 2000 ,बचत=2000 ,अ�=3500 ,िकराया =7500 ,�श�ा=10000 भोजन=5000  

 

 



Question 12 

1) ​ 90 पु�ष �श�क 

  

2) ​ 102 

  

3)​ 250% 

Question 13 

1 जुलाई का स�ाह 4 ,अग� का स�ाह 2  

2 अग� माह म�  3100  

3 ह� ,��िक दोन� ही महीन� के पहले स�ाह से दसूरे स�ाह म� �ब�� बढ़� तीसरे स�ाह म� घटी और िफर चौथे स�ाह म� 

िफर से बढ़�  

4  100  

5 मा��का  

Question 14 

 

1 5,6,2,7,4,2,1 

2 

     

3   9-11 

4  53 

5  आयत क� ल�बाई �ात करने के �लए  



 

Question 15 

 1 60 िक मी क� दरू� पहले नमन ने तय क� उसका मु� कारण अनमोल का आधे घंटे दर से चलना है। 

2 40क� मी 

3 दोन� दो� �ातः 7.25पर �मलते ह� उस समय नमन 60 िक मी क� दरू� तय करने के बाद वािपस हो रहा था 

4 दोन� एक साथ 8.30am पर जयपुर पहंुचते ह� 

5 नह� ��िक समय �का रहे और दरू� बदले ऐसा संभव नह� 

6 नमन 60 िक मी दरू� तय करके A पर पहंुचता है वह� वह आधे घंटे �का रहता है िफर आधे घंटे वािपस नारनौल क� 

और 20 िक मी आता है तथा C पर पहंुचकर पुनः 15�मनट �कता है िफर 8am से अपनी �ीड बढ़ाकर जयपुर को जाता 

है 

Question 16 

(i) �ाथ�मक आंकड़� 

  (ii) गौण आंकड़� 

  (iii) द� आलेख , सा�रणी , आयात �च� , रेखा �च� , पाई-चाट� , आलेख �ारा I 

 (iv) ब�े इसे �यं बनाएंग े

(v) इ�� भी ब�े अपने �ववेक से �लख सकते ह� जैसे �बजली के �बल , क�ा म� �व�ा�थ�यो क� सं�ा , चुनाव म� सफल 

�ा� वोट� क� सं�ा आ�द । 

(vi) सबसे बड़ा आंकड़ा  - सबसे छोटा आंकड़ा = प�रसर 

  मा�  =     से हल कर� I 
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